创新是引领发展 的第一动力,质量是 企业的品牌与生命

(T) TISCO

国内统一刊号: CN14-0047

TAIGANG RIBAO

2018年5月11日 星期五

农历戊戌年三月廿六

眼前的秦丽雁温婉知性,柔声细语却极有条理,脸 上总挂着一丝平和的笑容,和想象中的女强人不一样。

技术中心大楼一侧的一排小楼,是上世纪五六十 年代的苏式风格建筑,不锈钢研究所就在这里。

"这些瓶瓶罐罐就是我平时工作的小伙伴。"推开 扇扇不锈钢门,技术中心不锈钢研究所首席腐蚀研 究师、特级劳模秦丽雁开始饶有兴致地介绍起来。

这里有她熟悉的实验设备、不锈钢板样片,还有各 式各样的容器和溶液,包括秦丽雁跟踪现场时拿回来 的各种酸溶剂、轧制油和乳化液,以及有个性化需求客 户提供的各种石脑油、柴油和航空油等介质溶液。大 气腐蚀实验、应力腐蚀、热处理实验和针对客户的个性 化服务项目都在单个不同的实验室里开展。

"我们的工作就是对不锈钢材料在不同条件的腐 蚀特性进行基础性研究,为大生产条件下的工艺应用 提供基础数据。"秦丽雁说。为了把这些实验数据更好 地应用于大生产,她足足在这里坚守了30年。

## 秦丽雁:专注成就梦想

本报记者 申文丽

上世纪90年代初,学防腐蚀专业的秦丽雁大学毕中受益良多。 业来到太钢。当时我国的不锈钢产业还处于起步阶 段,对于材料的防腐蚀研究还没有足够的认识,自己的 专业似乎没有太多用武之地。可是外表柔弱的她,内 心却有一股子不服输和不甘人后的劲儿。如何让自己 的专业为生产所用,成为她关注的重点。

第11195期

"如果我们的实验不能真正为厂里所用,就没有了 价值。"这是秦丽雁当年最简单的想法。

为了这个目标,刚开始工作的几年,秦丽雁经常会 主动下到生产车间跟班,主动找问题,再通过实验,分 析出趋势性的数据,帮助厂里解决实际问题。慢慢地, 每当厂里有了不锈钢耐腐蚀方面的问题,就会想到秦

"每当厂里有人问我,这个问题你能解决吗?我就 说,我试试看啊。就这样,我把很多事情都揽了过来。' 秦丽雁笑着说。

随着技术的进步,不锈钢材料的耐腐蚀研究逐渐 被重视起来。秦丽雁敏锐地感到自己专业的春天来 了。2003年,为了提升专业能力,工作了十多年的秦丽 雁,开始攻读博士学位。经过深造,秦丽雁开创了多项 不锈钢腐蚀检测方法,消化和再创新了腐蚀电化学检 测仪器的功能,大大提升了技术中心不锈钢应用基础 理论的研究能力。

"在实验室里搞研究,就像在荒野里寻找出路,没 有足迹可寻,只能一步一步地向前走,有时候的确很郁 闷。如果进展不顺利,一个实验要做几十次、上百次。" 秦丽雁说。

每当这时,秦丽雁总会想起自己的导师。那位毕 业论文可以修改至标点符号的女导师,让秦丽雁在攻 读博士期间吃了不少苦头,而这也让她在以后的工作

"专注,严谨,细致,这是我从导师身上学到的最有 价值的东西,是我一生的信仰。"秦丽雁说。

带着这份信仰,秦丽雁近年来主持或作为骨干完 成了公司多项不锈钢关键工艺技术及品种开发的相关 耐蚀性研究课题。2015年,公司化学品船用高等级双 相不锈钢的酸洗效果不是很理想,秦丽雁和生产技术 人员一起守在现场寻找答案。

问题到底出在哪儿? 实验室数据和现场数据存在 着怎样的关系?这些问题不停在她脑海里闪现。最 终,秦丽雁通过准确计算,利用实验室数据与现场数据 比例关系,成功解决了酸洗工艺难题,受到大家的一致

称赞。 "其实也没那么厉害,只不过相关实验做得比较 ……""拉思文》表述会》用说的.唯手熟 多.就像我们小时候学的课文《卖油翁》里说的,唯手熟 尔……"秦丽雁谦虚地说。

"唯手熟尔",看似轻松的表达,若不是日复一日、 年复一年的积累,若不是成千上万次的失败、成千上万 次的从头再来,哪儿来的这份举重若轻和淡定从容。

秦丽雁总是说,毕业这么多年,不想辜负自己的专 业。30年,她用实际行动为"专注成就梦想"作出了生 动诠释。



本报讯 近日,按照山西 省纪委监委要求,公司纪委 召开全体纪检监察干部培训 会,集中学习了省纪委监委 新修订的《山西省纪委监委 执纪监督监察工作试行办 法》《山西省纪委监委机关审 查调查措施使用规范》《山西 省纪委监委执纪监督监察工 作流程图》和《山西省纪委监 委机关执纪监督监察常用文 书》(简称"四个一"工作制 度),并就贯彻落实情况进行 了安排部署。太钢集团党委 常委、纪委书记高铁主持学

习并提出要求。

会议强调,"四个一"工作 制度的修订完善是省纪委监 委贯彻落实党的十九大精神 的重要举措,是推进国家监察 体制改革试点工作的现实需 要,也是纪检监察机关"正人 先正己"的强烈信号,公司纪 检监察干部要进一步提高政 治站位,深入了解"四个一"工 作制度的现实背景和实践历 程,理解领会新修订章节的主 要变化、依据及创新之处,充 分认识修订完善"四个一" 作制度的重大意义,把学习 "工作制度作为当前

一项重要的政治任务,严格按 照新修订的"四个一"工作制 度开展工作。

会议要求,公司各级纪 检监察干部要将学习"四个 ·"工作制度与日常工作结 合起来,制定全面的学习计 划,实现学习的常态化、制度 化,真正将"四个一"工作制 度内化于心,外化于行,履行 好执纪监督监察职责。要提 高站位,学深悟透,领会核心 要义,掌握精神实质;要循序 渐进,从最基础、最根本、最 需要的业务知识学起,先通 学,后专题,由表及里,由浅 入深;要联系实际,将学习贯 彻落实"四个一"工作制度作 为纪检监察干部学习教育、 素质提升的重要内容,边学 习、边研究、边讨论;要带着 问题学,不断提高发现问题、 研究问题、解决问题的能力, 找出企业纪委在贯彻落实 "四个一"工作制度的问题点 和困难点,找出工作答案;要 注重学习效果,坚持把工作 摆进去、把职责摆进去、把自 己摆进去,用严和实的作风 贯彻落实好"四个一"工作制 (公司纪委)

## 我劳动我快乐 我奋斗我幸福 热连轧厂以奋斗姿态答好高质量发展答卷

本报讯(通讯员 姚雷 邢志琼)日前, 热连轧厂组织干部职工认真学习公司庆 祝"五一"暨劳模先进表彰大会精神,大家 表示,要牢固树立"奋斗幸福观",团结奋 斗大战红五月,开创热连轧厂高质量发展 的新局面。

在公司庆祝"五一"暨劳模先进表彰 大会的第二天,该厂党委就在两线早会上 传达了会议精神,要求在全厂大力营造 "幸福是奋斗出来的"浓厚文化氛围。5 月1日,该厂党委再次组织全厂中层以上 领导干部学习了太钢集团董事长、党委书 记、总经理高祥明在劳模大会上的讲话精 神,并对照讲话精神,深入查找工作中存 在的不足和差距,提出"团结奋斗在红五 月"的要求。5月2日,节后上班第一天,

各科室、作业区召开专题学习会,对前四 个月的工作绩效进行认真总结,制定"团 结奋斗在红五月"的具体举措。

该厂要求,坚持不懈地抓好产品质 量工作,把用户需求作为检验标准,严把 产品出厂关,决不让不合格产品流入市 场;充分发挥产品工程师的主体作用,实 现产品质量的源头控制和跟踪改进;严格 落实设备功能精度分级管理制度,全面提 升设备保障能力。持续推进能源环保基 础管理工作的规范化,提高能源利用效 率,降低能源成本。加大本质化安全工作 推进力度,健全落实安全风险分级管控和 隐患排查治理双重预防机制,管住重点, 提高针对性,确保安全生产责任落实、状



用知识守护生命 --防灾减灾安全教育

<del>---</del>(见二版) <del>-</del>